

今日观察

来稿邮箱:zzwbsy2013@163.com 新浪微博:@枣庄晚报-声音

“裸官下课”无关公民私权

□马涤明

今年3月，南方某市官员调整，多名担任正职的处级干部被撤职，原因只有一个：他们是“裸官”。内部人士透露，官方给他们两种选择：要么退休，要么把家人迁回国。这是目前中央层面治理“裸官”最严厉的管控措施，意味着今后“裸官”基本上升迁无望。（《南方人物周刊》4月14日）

你要做裸官，那么你干脆就不要做官了，甚至不能继续工作，只能“回家卖红薯”，虽说严厉，却也合理：你们又“裸”又“官”的，如何知道你们靠得住靠不住？

看到一些争议中说，裸官中确有不少腐败分子，但不等于所有的裸官都有问题，“裸”了就不能做官是否属于有罪推定？是否侵犯官员的权利？笔者认为，按照公职人员个人权利有限这一通行原则，“裸官权利、义务”应分作两个方面理解：一是官员作为公民的权利，二是官员个人在组织中的义务。前者，官员个人权利与“公民权利”概念并无二致；而后者，官员既然是组织中成员或政府公职人员，就有服从组织原则与公共利益的义务，个人利益与组织利益、公共利益相冲突时，必须让渡个人利益而满足组织或公共利益需要。这是由其组织成员身份或公

职身份决定的。

但这绝不意味着国家或组织侵犯了官员作为公民的合法权利，因为官员仍然拥有选择权——在公职人员与普通公民之间的选择权。要么交还官帽，要么不能做“裸官”，这就是组织上给一些官员的选择权。如果选择不做官，而做普通公民，那么你如何“裸”都是你自己的私权利。既然担任公职，你的“裸”便与公共利益高度相关，与其组织上这样那样监督防范你，增加无谓的监管成本，不如干脆让你还原为自由人。

实际上，让“裸官”们退休已经够“温柔”了，如果较真一点，不应该是让“裸官”们选择退休，而应该是选择辞职，甚至应该对其可能存在的经济问题进行彻底查处后再提供选择。

裸官任职受限，一些人表示不能理解，比如说“法律对‘裸官’并无限制”、“官员家属也有一般公民所有的自由迁徙权”云云。这些说法存在严重的概念误区：法律限制与组织限制不在一个概念范畴中，官员如果受不了限制，有选择退出组织的权利，在这个问题上谈“法律无限制”，是“鸡同鸭讲”。另外，“裸官下课”，不等于限制官员家属的自由迁徙权，家属可以照样自由迁徙。只要组织没有侵犯官员的“公民权利”，就没有任何问题。至于说，有些官员难舍官位，打死都不愿做普通公民，那只能说是自己的问题。

百姓说话

改作风促基层干部办实事

□金亮(本报)

据本报4月11日报道，我市举行的全市见义勇为表彰大会上，山亭区城头镇的6名基层干部被授予“枣庄市见义勇为先进群体”称号。去年6月，2名干部在城头镇石沟村三夏安全生产工作巡逻时，发现了火情并叫来其他4名同志，6人勇入火场，避免了更大灾害的发生，为群众挽回损失10余万元。

基层干部领的钱不多，工作却要深入到最基层。这也直接导致有些基层干部抱着“天高皇帝远”的心态，养成一些不良的工作作风。自从习主席提出“行动起来，反对浪费”引得无数群众为之拍手叫好后，不难发现，如今在基层大吃大喝的少了，溜须拍马的少了，贪图享乐的少了，脚踏实地的多了。

过去乡镇领导的工作餐，其丰盛程度通常超过普通老百姓下馆子。有时用餐结束，桌上的一些菜都没有动筷子便被丢进了泔水桶。饭

桌上酒是必不可少的，经常有干部下午醉醺醺地回到自己的岗位上，哪还有心思继续工作？

反观现在，“工作餐”成了真正的工作餐。大锅菜、馒头、稀饭成了主流，代替了从前的鸡鸭鱼肉，酒则从饭桌上消失了身影。最初还有人有些不适应，认为面子上挂不住。但是时间一久，更多的人认同了这种做法。喝酒也由从前的“工作需要”变为了“禁令”。如此，大家也能保持清醒的头脑投入到工作中，为群众做实事，做好事。

群众平时看到最多的就是基层干部的工作，身为与群众直接面对面的基层干部，群众对他们的工作考核便是对整个政府工作成绩的认定。要想切实提升群众对党政机关工作人员的认可，基层干部必须以身作则。

这6名干部的光荣事迹并不是故事的终点，而是起点。身为基层工作人员，应站在群众的角度上思考问题，设身处地为群众着想，而不是“让领导先走”、“政府形象为重”。民生矛盾解决了，官民矛盾便减轻，社会自然安定繁荣，群众的幸福指数才能提高，这才是人民政府向整个社会传递的“正能量”！

网言个论

农产品价格“周期怪圈”如何打破

□莫开伟

最近，媒体报道黑龙江、山东等省生猪价格“跳水”，每公斤已跌破10元。生猪价格已连跌17周，养殖户遭遇了3年以来最为罕见的价格冰点，不少养殖户又将面临大幅亏损甚至破产的命运。

近十多年来，不仅养殖业如此，种植业也一直被“周期律”所困扰，“谷贱伤农”“菜贵伤民”悲剧重复上演。农产品“卖难、买难”似乎成了我国难以根治的顽疾，严重影响着养殖户和居民生活秩序，已成为市场经济的“毒瘤”。

市场经济对农业生产之作用，在于把生产什么、生产多少的决定权完全交给种养殖户，让种养殖户根据市场行情、消费需求状况来决定生产，通过市场这只无形的手，有效地促进农产品总供给与总需求平衡。但现实中，由于我国目前种养殖户分散、自发、盲目性等天然缺陷，相对瞬息万变的市场，始终处于弱势地位；而且种养殖户受知识、市场信息等因素制约，容易导致信息不对称和对市场判断失误，从而出现生产与需求脱节。

分析最近几次农产品滞销和脱销现象，往往暴露出政府调控的软肋。一方面，当前我国对种养殖业引导仍然乏力，至今没有建立全国农产品市场信息网络平台，无法为种养殖业提供准确生产决策信号；另一方面，仍然缺乏对

农产品“逆周期”的平抑措施，使农产品价格大幅涨跌缺乏有效防范屏障。此外，当前流通环节仍然过多，导致交通运输、摊位费、人工费、装卸费等大幅上升，使消费价格降不下来，也使批发商不愿到农产品基地组织更多货源，造成农产品卖不动的局面。

农产品价格关系生产者和消费者双方利益，价格波动幅度过大，使双方饱受“折磨”，难以摆脱市场弱势地位。为此，保护生产和消费者双方利益，动用政府行政有形之手打破农产品价格“周期性怪圈”，显得尤为迫切和重要。这需要有关部门引导种养殖户组成农业互助会(社)组织，扩大农产品市场占有份额，提高市场定价主动权和话语权；要重构为农产品服务的商贸部门，组织批发市场直接采购，建立直销平台，引导种养殖户参与流通环节；要建立全国统一市场信息网络，及时向种养殖户提供准确决策信号，提高生产针对性和有效性，避免价格大起大落；还应及时完善种养殖业补贴政策，设立种养殖补贴基金，在农产品处于销售“疲软期”和价格低迷时进行补贴，确保种养殖户不亏本；还应该把平抑农产品价格纳入民生保障工程，建立重要农产品价格长效保护机制。

市场规律不可违，但我们可以通过对各项政策措施，保护中小种养殖户的利益，也就是维护市场的基本稳定，避免大起大落对整个经济的伤害。如此，农产品“周期性怪圈”则可消弭于无形，种养殖户与消费者双方都会无虞了。

画里有话

心理门诊



闵汝明/图

医生岂能成器械和药物之奴

□吴帅

近日，重庆一位家长陈利(化名)致电投诉：4月2日他带孩子到主城区一家三甲医院心理门诊就诊，花了近百元挂号专家咨询号后，从诊断到开药，医生与他和孩子的交流没超过10句话，药费却有近千元。陈利说对医生这种诊疗方式失望，因为在他们看来，心理门诊不该只有冷漠的医生与一堆冰冷的药。（《重庆晚报》4月14日）

医生和患者交流为何不超过10句？新闻中，有医者辩称：心理门诊通过仪器等设备对患者进行测评，其结果足以以为医师的治疗提供准确的判断，医患之间的交流对判断病情并非那么重要。此外，他还拿出这样的客观理由——每天有巨大的接诊量。或许正因为很多医生有如此认识，于是乎，寥寥几句、大笔一挥，开出数张检查单和药物处方……这种场景，相信不少患者都碰到过。

医生越来越不会也越来越不愿意和患者交流，哪怕心理门诊也如此，其背后是对检查和药物的极度依赖。某次研讨会上，就有全国多位知名专家纷纷表露：医生不能成医械。前卫生部部长

陈竺曾专门警告，医生不要成为高档药物的奴隶。然而，我们仍经常看到患者在媒体上投诉，说不少医生离开检查就不会看病了。本应最常用的听诊器遭到了冷遇，大多成为摆设，取而代之的是医生动辄使用X光、CT之类的检查设备。患者话还没说完，检查药物处方已经开了出来。

医生变成药械医械，当然有环境的因素。以药养医或者是分诊机制不合理，导致医生有看不完的病人；或者是医患紧张使医生不大愿意多开“金口”。然而，把主导权完全交给检查和药物，丧失自己的独立判断，逃避自己的责任，规避自己的风险，不仅难以提高医疗诊断水平，还会导致更多的看病贵，进一步加深医患矛盾。

在一个信息社会，病人渴望更多细致入微、以人为本的医疗服务。医生做得好或者不好，病人也有自己的感受和判断。“我说你听”“我安排你执行”、“我只做不解释”，这种国企垄断式的行医模式已经不合时宜。就像现在一样，为什么说话不过10句就开千元药物？患者投诉到媒体，媒体找医生来解释为什么，哪怕你是专家，也会因此很狼狈。与其如此大费口舌甚至引发医患矛盾，何不在看病时多沟通、多说几句呢？

微言大义

@武大沈阳(教授):【网络舆论的低阶官员痛杀效应】尽管网爆热潮有所消退，但近期云南省高院副院长殴打保安被停职调查等事件表明：随着反腐推进及舆论监测的加强，各地对于官员的网络负面信息容忍度大幅降低，一般很快就有停职处分，只要有媒体微博和中V转发，往往转发量不高也能形成实质舆论监督效果，这应算是一种进步。

@沙钦(作家):禁止用户在微博上推广微信公众账号，引起了大量讨论。说到底，这还是传统的轻商社会。典型商业行为非要扯上精神原则，仿佛不这样便遮不过面皮。和文化沾边的产业更是如此，书店高呼坚守精神阵地，作者声称传承文化传统，广告推广也要遮遮掩掩。至于商业，“一说便俗”。其实真有志向，未尝不可；但有志的同时也不该鄙薄市场，否则就缺乏现代社会常识了。

@中房方陆(企业家):受邀参加模范纳税户表彰会，身为当地纳税第一民企的领导，我进场牛气地在前排找座位，看到的全是政府官员的名字，赶紧识趣后坐。前桌上，官员们既有矿泉水又有热茶，我们是矿泉水一瓶。会场，主持人恭敬地逐一介绍大小官员，我们只有跟着鼓掌的份。领导发言夸模模范纳税人最光荣，我怎么就感觉不到呢？

@王志安(媒体人):兰州市政府几天前说，三月份的自来水异味和本次污染无关。但今天又发公告说，本次泄漏是多年前兰州炼化的两次泄漏。那怎么确认一

个月前的异味就和多年前的泄漏无关呢？如果当时对市民的意见重视一些，而不是忙着抓造谣，是不是有可能更早发现本次笨污染？民生为本，首先要尊重民声。

@苏州雨巷(法官):虽不直接从事教学工作，但一直关注着如今的语文教学。一方面，语文教学僵强、死板同样也深深地刺痛了我，另一方面，大学生写不好一则短消息的现状让我心情更加沉重，我想一定是制度出了问题，而其中教材的不当又难辞其咎。叶开老师动手编写“中国最好的语文书”，虽未见其全貌，但还是让我充满期待。

@范泓(学者):与丁老师去找林语堂故居，鼓浪屿漳州路44号，在一个不起眼的小巷子里面。房子长年失修，破败不堪，杂草丛生，已无人居住，这凄凉情形让我们万万没有想到，与鼓浪屿的繁华处形成鲜明对比，说起来，林先生毕竟是有成就的学者和作家，给点面子好不好？！

手机消费正当权益
受到侵害，请拨打：

指尖热线
6055555
zzrbtxb@163.com
枣庄日报社通信部